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Národní parky jihu Afriky komfortněji
Jihoafrická republika, Botswana, Zimbabwe, Namibie

26. 10. 2014 - 26. 11. 2014

Program zájezdu
1. - 5. den
letecký přesun do Johannesburgu,  krátká prohlídka,  celodenní výlet  do Pretorie  (Voortrekker
monument, Krugerovo muzeum, historické cenrum), oblast „Malých Dračích hor“ - vodopády v
oblasti města Sapie, rezervace Blyde River Canyon a Panorama Route, zlatokopecká vesnička
Pilgrims Rest
6. - 11. den
celodenní safari v nejznámějším a největším jihoafrickém NP Kruger (domov „velké pětky“ - buvoli,
nosorožci,  sloni,  lvi  a  leopardi,  mnoho  druhů  antilop,  jiných  býložracců  a  ptáků),  odjezd
do Botswany,  možnost  návštěvy záchranné stanice bílých a černých nosorožců Khama Rhino
Sanctuary ,  oblast  pouště  Kalahari ,  možnost  plavby  na  vydlabaných  dřevěných
kanoích mokoro bažinatou džunglí delty řeky Okavango  v oblasti rezervace Moremi (pozorování
divoké zvěře a ptáků), fakultativně výlet do bílých písků ve slaniscích pánve Makgadikgadi
12. - 15. den
přejezd do NP Chobe (říční safari na řece Chobe při západu slunce a ranní safari vozy 4x4), přechod
hranic do Zimbabwe, ranní safari v největším zimbabwském národním parku Hwange, návštěva
světoznámých Viktoriiných vodopádů , možnost letu nad vodopády helikoptérou, fakultativně
plavba  lodí  po  Zambezi  při  západu  slunce,  možnost  překročit  hranice  do  Zambie  (Viktoriiny
vodopády ze zambijské strany a městečko Livingstone s pomníkem Emila Holuba)
16. - 20. den
průjezd Capriviho pruhem do Namibie, peřeje na řece Okavango Popa Falls, největší meteorit na
světě Hoba, dvě noci v unikátním NP Etosha ležícím ve vyschlé solné pánvi (pozorování přímorožců,
gazel, kudu, zeber, lvů, leopardů, žiraf a slonů), přejezd do města Kamanjab - návštěva himbské
vesnice s ukázkami života kmene
21. - 23. den
skalní malby původních Křováků, stotisícová kolonie lachtanů v Cape Cross, malebný Swakopmund
(atmosféra  a  architektura  sto  let  starého německého města),  možnost  koupání  v  Atlantickém
oceánu,  NP  Namib-Naukluft   (pohádková  krajina  nejvyšších  písečných  dun  světa),
oblast  Sossusvlei  (červené  duny  až  400  m vysoké,  fotogenické  mrtvé  stromy  v  solné  pánvi),
procházka v pitoreskním kaňonu Sesriem
24. - 26. den
druhý  nejhlubší  kaňon  na  světě  v  NP Fish River  (hloubka  až  900  m),  přejezd  do  JAR  přes
řeku Orange, výlet do bizarního pískovcového masivu Cederberg se vzácnými druhy rostlin
27. - 30. den
návštěva Kapského Města - jednoho z nejkrásnějších měst světa (Stolová hora, největší africká
botanická zahrada, muslimská čtvrť v pastelových barvách, nábřeží s pouličními umělci), možnost
plavby lodí na Robben Island  (vězení exprezidenta N. Mandely), Kapský poloostrov  (jediná
kolonie tučňáků na africkém kontinentu), mys Dobré naděje, návrat do ČR                    
Cena zahrnuje: letenku do Johannesburgu a zpět z Kapského Města včetně všech poplatků, místní
dopravu, ubytování, snídaně, vstupné do NP Kruger, Chobe, Hwange, Etosha, Namib-Naukluft a Fish
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River Canyon, safari v otevřených autech 4x4 v NP Kruger, Chobe, Hwange a Etosha, program v
deltě Okavanga, říční safari v NP Chobe, služby průvodce, informační materiály a cestovní pojištění.
Ubytování: 27x turistický hotel, chata či safari stan (dvoulůžkové pokoje, většinou s příslušenstvím).
Doprava: pronajatý minibus s místním řidičem.
Stravování: 15x snídaně, jinak individuální za pomoci průvodce.

Služby za příplatek: .

Cena nezahrnuje: zimbabwské vízum 1/2 vstupy 30/45 USD, vstupné cca 200 USD, let helikoptérou
nad Viktoriinými vodopády cca 150 USD.

1. Příprava na cestu

1.1. Doklady
Budete potřebovat platný cestovní pas (platnost minimálně 6 měsíců po návratu zpět do České
republiky) a fotokopii jeho datové stránky (pro případ ztráty cestovního pasu).

1.2. Víza
Pro absolvování zájezdu je nutné  mít zařízené vstupní vízum do Namibie.  Zájemcům o jejich
zajištění nabízíme tuto službu za cenu 2300 Kč. Pro vstup do Jihoafrické republiky a Botswany
platí pro Českou republiku bezvízový styk. Víza do Zimbabwe se vydávají přímo na hranicích. Cena
jednorázového vstupního víza do Zimbabwe činí 30 USD, 45 USD na dva vstupy.

1.3. Pojištění
Všichni účastníci zájezdu jsou automaticky pojištěni souhrnným cestovním pojištěním, které zahrnuje
pojištění léčebných výloh v zahraničí do výše až 1 500 000 Kč, z toho 5000 Kč na neodkladné zubní
ošetření, připojištění pro případ trvalých následků úrazu podle oceňovací tabulky do výše 200 000
Kč, připojištění pro případ smrti  do výše 100 000 Kč. Výše uvedené pojistné se nevztahuje na
provozování vysokohorské turistiky (nad 3 500 m) a raftingu. Součástí pojištění je také zákonné
pojištění pro případ úpadku CK. Pojistné kartičky obdržíte od CK při nástupu na zájezd. Pojištění
jsme pro vás připravili ve spolupráci s ČSOB pojišťovnou.
Upozorňujeme, že případné lékařské ošetření  může být požadováno uhradit  hotově a zpětně je
propláceno pojišťovnou v ČR. Pro tento případ si  s  sebou vezměte finanční rezervu. V případě
návštěvy lékařského zařízení CK nehradí náklady spojené s dopravou.

1.4. Preventivní zdravotní opatření
Před cestou doporučujeme:

ověřit si platnost očkování proti tetanu, obrně a záškrtu
očkování proti břišnímu tyfu
očkování proti žloutence typu A
vhodná antimalarická profylaxe (pro oblast NP Kruger, Viktoriiny vodopády)
preventivní prohlídku u zubního lékaře.

Podrobné informace o očkování a cenách jednotlivých vakcín se dozvíte na hygienické stanici a
centrech cestovní medicíny.
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1.5. Kapesné a místní měna
Měna:

JAR – jihoafrický rand (ZAR), 1 ZAR = 2 Kč
Botswana – botswanská pula (BWP), 1 BPW = 2,3 Kč
Zimbabwe – americký dolar (USD)
Namibie – namibijský dolar (NAD), 1 NAD = 2 Kč

Jihoafrický rand lze použít v JAR, Botswaně, Namibii i Zimbabwe. Pulou ani namibijským dolarem
nelze platit v JAR. Pula a namibijský dolar jsou při platbách vázány 1:1 na jihoafrický rand.
Kapesné: Kapesné budete potřebovat na nákup potravin, jídla v restauracích, na vstupné do
památek, soukromých přírodních rezervací a na nákup suvenýrů. Měny, které je vhodné mít s sebou,
jsou americké dolary (platí se jimi v Zimbabwe) a eura. Minimální částka postačující k pokrytí
veškerých nákladů spojených s výše uvedeným programem je cca 1200–1300 USD, záleží na
každém z účastníků a skutečnosti, kolik aktivit chce absolvovat. Aktivit je nesčetně mnoho. Počítáte-
li s účastí na drahých fakultativních akcích, jako např. let vrtulníkem nad Viktoriinými
vodopády či rafting na řece Zambezi, je třeba tuto částku o cca 300 USD navýšit. Pro
neočekávané případy doporučujeme mít s sebou ještě finanční rezervu, nejlépe ve formě platební
karty.
Výměnu peněz je nejlepší provádět v bankách, nikoliv u pouličních obchodníků. Platební karty VISA
jsou nejvýhodnější k výběru z bankomatů a k dalším platbám.

2. Informace o zájezdu

2.1. Doprava
Celou  trasu  po  Jihoafrické  republice,  Botswaně,  Zimbabwe  a  Namibii  absolvujeme  pronajatým
mikrobusem s místním řidičem.

2.2. Ubytování
29x  turistický  hotel  (dvoulůžkové  pokoje,  většinou  s  příslušenstvím).  Ubytováni  budeme  od
klasických turistických hotelů, přes farmy, guesthousy či jednoduché safari stany (s postelemi).

2.3. Stravování
Jídlo není zahrnuto v ceně zájezdu. Bez problémů se však lze stravovat v místních restauracích nebo
je možné kupovat si potraviny přímo v supermarketech či se občerstvit na benzínových stanicích (což
budeme využívat hlavně během oběda). Vzhledem k dlouhé trase a intenzivnímu programu průvodce
klienty  předem upozorní,  zda  se  mají  zásobovat  potravinami  a  zda  bude  čas  na  přestávku  v
restauraci. Snídani (v případe zájmu) je možno si zaplatit na většine míst, kde budeme ubytováni,
stejně tak i oběd s sebou (tzv. packed lunch) a večeři (o této skutečnosti je však nutno informovat
průvodce den předem, aby večeři v daném zařízení zařídil!). V případe, že se ubytování nachází
blízko města,  můžeme vyrazit  na společnou večeři  do města (na tuto skutečnost se však nelze
spolehnout při ubytování v či u národních parků).
Hlavní součástí jihoafrické kuchyně je maso (nespočet druhů od pštrosího až po krokodýlí), které
budeme mít možnost v různých úpravách konzumovat. Steaky různých velikostí, které jsou relativne
levné. Velmi dobré je též místní ovoce a zelenina. Mezi nápoji dominuje pivo a skvelá odrudová vína
(predevším v oblasti kolem Kapského města).
Ceny jídel v restauracích v JAR jsou srovnatelné se zeměmi EU. Jídlo o třech chodech pořídíte za cca
10–20  USD,  za  20  USD  si  můžete  objednat  velmi  chutnou  specialitu.  Velmi  oblíbenými
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jsou  restaurační  řetězce  s  rychlým  občerstvením  (např.  KFC  nebo  Wimpy)  nebo  domácí
steakhousy Spurs, Steers a Saddles. Za hamburger zaplatíte v přepočtu 3 USD, za steak okolo 6
USD.
Základní potraviny jsou v Jihoafrické republice o něco málo nižší než v západní Evropě, jen mléčné
výrobky jsou dražší. Ceny ostatního zboží jsou na evropské úrovni. Namibie, ale hlavně Botswana a
Zimbabwe jsou dražšími, co se cen týče (dražší než v CR!).

2.4. Výše vstupného
Pretoria – Krugerovo museum 20 ZAR
Blyde River Canyon (záleží na počtu atrakcí) cca 40 ZAR
Khama Rhino Sanctuary - (záchranná stanice – nosorožci) cca 80 BPW
Fakultativní jednodenní výlet – Okavango 115 USD
Makgadikgadi NP + místní průvodce 50 USD
Victoria Falls NP 30 USD
Let vrtulníkem nad Victoriiny vodopády (13 min.) cca 140 USD
Popa falls 20 NAD
Hoba meteorit 20 NAD
Swakopmund muzeum 25 NAD
Cape Cross (lachtani) 40 NAD
Cederberg – vstupy do soukromých rezervací cca 100 ZAR
Cape Town – Mys Dobré naděje 85 ZAR
Cape Town – lanovka na Stolovou horu 205 ZAR
Cape Down – botanická zahrada 45 ZAR
Cape Town – rezervace tučňáků 45 ZAR
Fotografovat příslušníky policie,  letiště,  vojáky a vojenská zařízení je zakázáno. Pokud
chcete  snímky  místních  obyvatel,  zásadně  se  předem  zeptejte  a  případné  odmítnutí
respektujte. Někdy je nutné dát určitý „honorář“ za pózování.

2.5. Počasí a časový posun
Léto v oblasti jižní Afriky trvá od října do března. Zima začíná v dubnu a končí v září, kdy se teploty
pohybují od 10 °C do 20 °C. I přes místní rozdíly je podnebí v jižní Africe po celý rok v podstatě
mírné a suché. Sníh se objevuje pouze v nejvyšších horských oblastech. Jižní Afrika je oblast s
nejvyšším počtem slunečných dnů. Následující řádky udávají minimální a maximální teploty vzduchu
a počet deštivých dní v měsíci v některých místech naší cesty:
JAR 12 – 22 °C, 7 – 9 deštivých dní
Botswana 17 – 30°C, 5 – 6 deštivých dní
Zimbabwe 15 – 27°C, 5 – 8 deštivých dní
Namibie 17 – 29°C, 1 – 2 deštivých dní
Jelikož absolvujeme zájezd v suchém, pozdně jarním období, připravme se již na vysoké teploty, ale
také na velmi nízké, neboť se budeme pohybovat i v pouštních oblastech, kde teplota v noci klesá
někdy i na bod mrazu.
Posun času:
JAR: + 1 hodina (zimní čas), 0 hodin (letní čas)
Botswana: + 1 hodina (zimní čas), 0 hodin (letní čas)
Zimbabwe: + 1 hodina (zimní čas), 0 hodin (letní čas)
Namibie: + 1 hodina (zimní čas), 0 hodin (letní čas)
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2.6. Jazyk
Všude se domluvíte anglicky, v Namibii i německy.

2.7. Elektrická síť a komunikace
Pro nabíjení  budete  potřebovat  adaptér,  vzhledem k  více  typům zásuvek  v  průběhu  cesty
doporučujeme zakoupit adaptér univerzální (buď v ČR, nebo na místě).
JAR
Elektřina: 220V 50Hz, je třeba adaptér na britskou normu.
Telefon:  Na většině  míst  během cesty  fungují  mobilní  telefony  s  českou SIM kartou.  Aktuální
podrobnější informace žádejte u svého operátora. Pokrytí signálem není všude dostatečně silné.
Internet: V JAR jsou internetové kavárny téměř všude, v ostatních zemích pouze ve velkých městech
a turistických centrech.
Pošta: JAR má dobré poštovní služby. Většina pošt je otevřena od pondělí do pátku, v sobotu pak jen
v dopoledních hodinách.
Botswana
Elektřina: 231V 50Hz. V Botswaně se používají jiné typy zásuvek než v ČR. V praxi to znamená, že
pro používání českých přístrojů potřebujete adaptér, který je k dostání v obchodech s elektronikou. V
ČR je rovněž k dostání univerzální adaptér pro celý svět tzv. ježek. Adaptér je možné zakoupit i na
místě.
Telefon: Na většině míst během cesty fungují mobilní telefony s českou SIM kartou, v Botswaně je
problém s Vodafonem. Aktuální podrobnější informace žádejte u svého operátora. Pokrytí signálem
není všude dostatečně silné.
Internet: Internet je dostupný ve větších městech.
Pošta: Pošta nepatří k těm nejspolehlivějším institucím a zásilkám obvykle trvá velmi dlouho, než
jsou doručeny.
Zimbabwe
Elektřina: 220V 50Hz, v Zimbabwe se používají jiné typy zásuvek než v ČR. V praxi to znamená, že
pro používání českých přístrojů potřebujete adaptér, který je k dostání v obchodech s elektronikou. V
ČR je rovněž k dostání univerzální adaptér pro celý svět tzv. ježek. Adaptér je možné zakoupit i na
místě.
Telefon: Na většině míst během cesty fungují mobilní telefony s českou SIM kartou. V Zimbabwe je
problém s Vodafonem. Aktuální podrobnější informace žádejte u svého operátora. Pokrytí signálem
není všude dostatečně silné.
Internet: Internet je velmi pomalý, ceny se pohybují okolo $3 - $4 za půl hodiny.
Pošta: Poštovní služby jsou relativně dobré, zvláště ve větších městech.
Namibie
Elektřina:  220V /  50Hz.  Zásuvka  typu  D.  Zásuvka  se  třemi  kulatými  zdířkami  uspořádané  do
rovnostranného trojúhelníku. Setkáte se s nimi především v některých afrických zemích. Budete
potřebovat adaptér.
Telefon:  Na většině  míst  během cesty  fungují  mobilní  telefony  s  českou SIM kartou.  Aktuální
podrobnější informace žádejte u svého operátora. Pokrytí signálem není všude dostatečně silné.
Internet: Internet je dostupný v internetových kavárnách, turistických kancelářích, v hotelech a
větších městech.
Pošta: Mezinárodní poštovní služby jsou mnohdy rychlejší než ty domácí.
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2.8. Důležitá upozornění
Přesto, že je zájezd Národní parky jihu Afriky jedinečným a neopakovatelným zážitkem,
patří k lehce náročnějším ve svém stylu. Je tedy nutné počítat s dlouhou trasou, velmi
dlouhými přejezdy, často velmi brzkým vstáváním a taktéž s přírodními podmínkami, které
nám dané destinace nabízejí. Přesto, že se budeme pohybovat v turistických oblastech,
africké země se podstatně liší od evropských. Tento druh zájezdu je současně turistickým
standardem v daných lokalitách.
Pokyny pro předcházení krádežím:
Životní podmínky místního obyvatelstva nejsou vždy ideální. Z toho plyne nebezpečí okradení i za
bílého dne,  a to nejen ve městech (Johannesburg),  ale i  na turisticky navštěvovaných místech.
Preventivně se lze  proti  krádežím bránit  takto:  nošením peněz a  dokladů odděleně,  ukládáním
cenných věcí malých rozměrů do pevné ledvinky u pasu nebo do taštičky pověšené na krku či
uložením finanční hotovosti na několika relativně bezpečných místech. Šperky, drahé hodinky a jiné
cennosti (mimo fotoaparátu) zanechejte raději doma, nebudete tak na sebe upoutávat pozornost.
Pro případ loupeže je dobré mít na lehce dostupném místě malou sumu peněz (např. 5 USD), se
kterou by se zloděj spokojil. Nedoporučujeme na sebe upozorňovat ukazováním peněz na veřejnosti,
nevhodným chováním a oblečením (oblečení s viditelnými značkami – např. Adidas, Puma, Nike).
Snažte se spíš svým zevnějškem a sympatickým chováním zapadnout mezi místní obyvatelstvo.
Nikdy nechoďte sami, zvláště v rizikových oblastech (velká města v JAR). Po celou dobu zájezdu s
Vámi bude přítomen český průvodce znalý místních poměrů, proto je vhodné dodržovat jeho rady a
pokyny.
Doporučujeme používat  tenkou ledvinu,  či  kapsu pod oblečení,  kde lze větší  sumu peněz nosit
bezpečněji.

2.9. Celní předpisy
Povolené maximální množství zboží, které si turista může dovézt do JAR pro svou osobní potřebu, je
následující: 200 ks cigaret 20 ks doutníků či cigár 250 g tabáku 50 ml parfému 250 ml toaletní vody
2 l vína 1 l jiných alkoholických nápojů (vč. piva)
Do Jihoafrické republiky je zakázáno dovážet živé rostliny, rovněž platí zákaz jejich vývozu. Dále je
zakázán dovoz masa a masných výrobků. Platí přísný zákaz odchytu/sběru a vývozu divoce žijících
živých zvířat a rostlin.
Povinná  směna  valut  v  JAR  není  zavedena.  Na  hraničních  přechodech  do  JAR  se  nevyžaduje
prokazování výše finančních prostředků na dobu pobytu.

3. Před cestou

3.1. Jak se zabalit
Vhodným zavazadlem pro tuto cestu je batoh, cestovní taška či kufr. Jako příruční zavazadlo si
vezměte malý batůžek (se kterým budete také podnikat jednodenní výlety a ve kterém budete mít
důležité osobní věci).
V hlavním zavazadle, které je přepravováno v zavazadlovém prostoru letadla a odbaveno až do
finální destinace, je zakázáno přepravovat propanbutanové kartuše (např. do vařiče) a jeho váha
nesmí překročit 20 kg. Toto zavazadlo doporučujeme před odbavením nechat zabalit do ochranné
folie (na Letišti Praha cca 100 Kč). V příručním zavazadle (max. 7 kg, povolené rozměry: 55x35x25
cm) mějte připraveny věci, které budete potřebovat během cesty. Nezapomeňte, že bezpečnostní
předpisy nepovolují vzít s sebou na palubu letadla nůžky, nožíky a jiné ostré předměty. Dále vodu,
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nápoje,  polévky,  sirupy,  krémy,  pleť.  mléka,  oleje,  parfémy,  spreje,  gely,  šampóny,  nádoby pod
tlakem (laky na vlasy, pěn. tužidla, pěna na holení), pasty, směsi tuhých a tekutých materiálů a
jakékoliv další přípravky podobné konzistence. Ty prosím umístěte při balení do hlavního zavazadla.
Do kabiny letadla je pouze povoleno malé množství tekutin (do 100 ml). Každé takovéto balení musí
být umístěno v jednom průhledném uzavíratelném igelitovém sáčku o maximálním objemu 1 litr na
osobu.
Zřídka se stává, že zavazadlo dorazí do místa příletu opožděno o několik dní. Pro tyto mimořádné
situace je dobré mít s sebou v příručním zavazadle také základní hygienické potřeby a prádlo na
dobu cca 3 dní.
Věci záložní, které budou během přesunů těžko dosažitelné, doporučujeme uložit do většího kufru,
tašky nebo batohu.
Osobní věci denní potřeby, fotoaparát, léky apod. si uložte do menšího batůžku, se kterým budete
chodit na výlety a který budete mít u sebe během letu. Doklady a peníze doporučujeme dát do
ledvinky či pouzdra na krk.
Vzhledem k velikosti zavazadlového prostoru mikrobusu Vás prosíme, abyste cestovali nalehko, na
zpáteční cestu si pak můžete dovézt spoustu suvenýrů.

3.2. Co s sebou
Oblečení: běžné jarní až letní (vhodné khaki barvy), dlouhé kalhoty a mikinu, fleecovou bundu a
svetr  proti  chladu během večerních přesunů,  sportovní  pevnou obuv,  sandály,  pokrývku hlavy,
plavky, boty do koupelny (žabky), deštník či lehkou nepromokavou bundu.
Dále: fotoaparát, sluneční brýle, pokrývku hlavy, opalovací krém (vysoký faktor), pomádu na rty s
UV, dalekohled na pozorování zvěře, přípravek proti hmyzu, kapesní nůž, šňůrku na prádlo, baterku
či čelovku, lékárničku a zábavnou knihu ke zpříjemnění dlouhé cesty autem. Vhodné je si sebou také
vzít cestovní ručník (nejlépe z mikrovlákna – rychle uschne a zabere málo místa).
Poznámka:  Adapter do elektřiny bude možné zakoupit po příletu do JAR. Více než vhodný je i
prostředek proti komárům (možno zakoupit na místě), osvědčila se citronela či bílá alpa s hřebíčkem.

3.3. Doporučené vybavení lékárničky
Vaši osobní lékárničku doporučujeme vybavit těmito léky:

proti průjmu – Immodium kapsle, Ercefuryl tablety, živočišné uhlí, Hylak forte
IONTIA – při dehydrataci organismu (přehřátí od slunce, vyčerpaní, průjem, zvracení)
BIOPRON (k předcházení průjmových stavů) – je třeba jej začít brát cca 14 dní před odjezdem
proti bolestem kloubů, hlavy – Ibuprofen tablety
proti zvýšené teplotě – Paralen tablety
na povrchová poranění – Framykoin zásyp, Septonex spray, obinadla, náplasti
proti alergické reakci při bodnutí hmyzem – Zyrthec tablety, Fenistil gel
proti nevolnosti v dopravních prostředcích – Avioplant
při spáleninách od slunce – Panthenol
na čištění rukou – SANYTOL
Tea tree oil – vhodný k ošetření po bodnutí hmyzem (také k praní, deodorant…)
jednorázové injekční jehly několika velikostí
vitamíny (hlavně C a E)
léky, které pravidelně užíváte, si vezměte s sebou v dostatečném množství
užívání antibiotik konzultujte s lékařem


